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VERBALE N.19 della seduta del 29/01/2021 approvato il 29/01/2021 

ORDINE DEL GIORNO Prot n. 358 del 30 12 2020 e ODG Suppletivi prot n.11 del 05 01 2021, 

prot. n. 13 del 08/01/2021 e prot. n. 16 del 14 01 2021 

ORARIO DI CONVOCAZIONE: primo appello ore 9,00 – secondo appello ore 10,00 

ORARIO INIZIO SEDUTA ORE: 10,09 

CONSIGLIERI PRESENTE 

ASSENTE 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

Evola Barbara P   10,09 11,18   

Mineo Andrea P   10,09 11,09   

Forello Ugo Salvatore P 

 

  10,09 11,04   

Chinnici Dario P   10,09 10,46   

Sala Antonino P   10,23 11,18   

Rini Claudia P   10,14 11,18   

Ferrandelli Fabrizio P   10,09 10,32 10,36 11,18 

        

        

        

 

L’anno 2021 il giorno 29 del mese di Gennaio, si è riunita la I° Commissione Consiliare con modalità 

telematica mediante collegamento a “distanza” in applicazione della “Disposizione n.7 del 

24.03.2020 del Presidente del Consiglio Comunale” e ai sensi dell’art.73, comma 1, del Decreto 

Legge n.18 del 17.03.2020 mediante videoconferenza, senza la necessaria contestuale compresenza 

fisica dei Consiglieri componenti presso la sede dell’adunanza che resta fissata convenzionalmente 

nella sede istituzionale degli Uffici di via Roma 209. 

Convocazione prot. n. 358 del 30 12 2020 e ODG Suppletivi prot n.11 del 05 01 2021, prot. n 13 del 

08/01/2021 e prot. n. 16 del 14 01 2021.  

Giuste indicazioni operative fornite dall’Ufficio Autonomo al Consiglio Comunale e dal Servizio 

Innovazione della Direzione Generale, lo strumento idoneo al lavoro collegiale che garantisca 

l’effettiva compartecipazione dei soggetti intervenuti, la contemporaneità delle decisioni, la sicurezza 

e completezza dei dati, delle congrue informazioni nonché la pubblicità delle sedute oppure la loro 

riservatezza nei casi previsti dalla legge o dal Regolamento del Consiglio Comunale, è stato 

individuato nella applicazione “Hangouts Meet” della “G suite” della piattaforma Google in 

dotazione agli Uffici dell’Amministrazione ed ai Consiglieri Comunali. 
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Con apposita comunicazione inviata dalla segreteria della commissione, tutti i partecipanti sono stati 

invitati al collegamento informatico alla presente seduta attraverso apposito link. 

Alle ore 9,00 in prima convocazione si procede alla verifica dei partecipanti alla videoconferenza 

attraverso il riconoscimento visivo degli stessi e risulta che nessun Consigliere è collegato. 

Alle ore 10,09 in seconda convocazione si accerta che risultano collegati in videoconferenza i 

Consiglieri Ferrandelli, Chinnici, Forello, Mineo e la Presidente Evola che constatato il numero legale 

dei partecipanti, dichiara aperta la seduta della Commissione, assistita dalla Segretaria dott.sa 

Loredana Velardi, e avvia i lavori. 

La seduta odierna è dedicata all’incontro richiesto dal Presidente dell’ANCE Palermo 

E’ presente in videoconferenza il Presidente dell’ANCE Palermo dott. Massimiliano Miconi. 

La Presidente introduce l’argomento della seduta e cede la parola al dott. Miconi. 

Il Presidente dell’ANCE comunica che in questo momento difficilissimo, stanno predisponendo un 

cartello, un documento congiunto siglato da tutte le organizzazione di categoria e da quelle sindacali. 

da sottoporre all’amministrazione attiva, tra i problemi  i problemi in primis la necessità di avviare 

una nuova manutenzione per la nostra città. 

 Continua evidenziando che l’associazione è convinta che si debba affrontare e mettere in atto un 

piano di manutenzioni, un piano alleggerito senza passare dall’UREGA, comunica che ci sono accordi 

quadro mai definiti. 

Afferma che l’obiettivo è rilanciare l’edilizia, si cerca di rimettere in moto il ruolo dell’edilizia 

iniziando dal basso. 

Comunica la grande disponibilità che l’ANCE ha nei confronti del consiglio e dei consiglieri e 

propone un tavolo per una programmazione. 

Il consigliere Ferrandelli ritiene necessario questo dibattito ed evidenzia l’importanza del documento 

siglato da un corpo sociale molto rappresentativo, continua affermando che vedere tutte queste realtà 

insieme è importante, ne evidenzia l’importanza politica, la necessità di sfruttare ora queste finestre. 

Manifesta la sua preoccupazione, oltre che sulle morti umane, sul mancato lavoro che sta portando la 

morte civile, la necessità del tessuto economico che verrà dilaniato. 

Fa riferimento al super bonus 110 e alle grandi opportunità, i privilegi che si possono avere dopo aver 

superato l’ultimo ostato che è quello del Comune di Palermo. 

Fa riferimento ai grandi ritardi sulle richieste effettuate all’area tecnica, continua evidenziando che la 

norma consente ai Comuni di attivare il personale part time e full time e di creare un gruppo di lavoro 

che possa occuparsi delle pratiche anche con l’auto di Sispi, informatizzando le procedure di accesso 

e protocollazione, facendo questo si possono sboccare tante opere. 

Ritiene urgente advenire ad un protocollo. 

Fa riferimento all’attivazione dell’Energy manager nei comuni, che in assenza di RUP e di dirigenti 

potrebbe assicurare una grande accelerazione. 

Il Consigliere Forello evidenzia la necessità di essere realisti, e con riferimento alla relazione del 

Ragioniere Generale, rappresenta che nessun tipo di implementazione potrà essere effettuata, gli 

auspici del consigliere Ferrandelli, condivisibili ritiene non possano essere realizzati. 

Continua evidenziando che nella relazione il Ragioniere Generale  ha rappresentato che ad oggi non 

è nelle condizioni di chiudere il bilancio 2021 2023 perché è in una situazione di squilibrio e per 

evitare il dissesto il comune dovrebbe o tagliare ulteriormente il rapporti con le partecipate o tagliare 

i servizi degli uffici, quindi afferma che ci sono i presupposti perché tutto vada peggio o come prima. 
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Mancano le risorse umane ed economiche e che le carenze non verranno migliorate, se dal governo 

non avviene una modifica che possa aiutare il comune, non ci si può impegnare alle giustificate 

richieste che vengono dalle associazioni e anche dell’Ance, l’aiuto potrà essere ideologico, ma senza 

certezze da parte di un intervento dell’amministrazione. 

Siamo in una situazione fuori controllo e ritiene che si debba assolutamente riprendere il controllo. 

Il dott. Miconi puntualizza che l’ANCE vuole condividere un programma, un’idea e evidenzia di 

essere a conoscenza dei ritardi della burocrazia e delle finanze dell’amministrazione. 

Prosegue affermando che si tratta di un’idea di sviluppo, e ritiene che se esistono questi disequilibri   

non comprende perché non vi è una privatizzazione di alcuni servizi, non di tutti i servizi. 

Prosegue il dott. Miconi che l’ANCE si batterà per una strada di modernità e una sensibilizzazione 

della politica, ribadisce la disponibilità di proposte di studio. 

La Presidente Evola condivide con quanto affermato dal dott Miconi sul fatto che non si possa 

soccombere e non sulle privatizzazioni dei servizi. 

Crede che in questo momento o si cambiano le regole che stanno soffocando i comuni oppure non si 

può fare nulla. 

Oggi la situazione è aggravata dalla crisi economica, ma anche altre città vivono le stesse realtà, 

certamente condivide di spingere la questione su tavoli nazionali, prosegue che bisogna dare ossigeno 

alla città valutando gli spiragli possibili, individuare le soluzioni che non sono semplici. 

Il Consigliere Mineo rappresenta che in questa commissione sono presenti tanti capigruppo e che le 

questioni sottoposte possono trovare propulsione, fa riferimento agli interventi passati, es. le scuole 

e i cimiteri. 

Richiama le finestre normative importanti e ricorda che il comune di Agrigento ha fatto le stesse cose, 

ritiene che la Commissione si possa impegnare per formulare un documento partendo da quanto è 

stato rappresentato dal dott. Miconi, un documento che possa fare da apri pista rispetto a agli strumenti 

messi a disposizione dal governo  

Il Consigliere Ferrandelli non concorda con quanto affermato dalla Presidente e si apre un confronto 

sulla privatizzazione dei servizi. 

Il Consigliere Ferrandelli crede che il comune sulla base di quanto previsto dalla normativa nazionale, 

possa portare avanti il lavoro, riconoscere l’importanza del settore quale settore trainante. 

Il Consigliere Mineo specifica che ha fatto una proposta, grazie alla normativa, che si può e si deve 

cogliere. 

Non si può demonizzare il privato quando il pubblico è inefficiente e inefficace. 

Il Consigliere Sala chiede al dott Miconi di un sollecito fatto dall’associazione al Sindaco e relativo 

all’accordo quadro dei sottopassi, accordo che non risulta essere ancora sottoscritto, evidenziando 

l’attività fondamentale per riattivare alcuni sottopassaggi e chiede se ha avuto riscontro da parte 

dell’Assessore.  

Il Presidente Miconi risponde che il ritardo è legato alla lentezza e alla farraginosità delle procedure 

del Comune, rappresentando che l’impresa è stata convocata per la stipula del contratto l’8 febbraio. 

Durante la seduta in seconda commissione ha appreso che ancora non era stato approvato il progetto 

esecutivo, spera che venga avviato immediatamente. 

Comunica che per l’accordo quadro relativo alla manutenzione di Palazzo delle Aquile è stato firmato 

il contratto, ma non sono stati consegnati i lavori e di avere rappresentato al Sindaco che il collo di 

bottiglia è l’ufficio contratti e che grazie alle previsioni normative si potrebbero risolvere il problema 

del personale. 
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La Presidente saluta e ringrazia il dott. Miconi. 

Il Consigliere Ferrandelli e il Consigliere Mineo propongono di convocare l’Assessore Giambrone e 

il Sindaco sull’argomento. 

La Presidente ringrazia i partecipanti e chiede alla segretaria di dare lettura del verbale. 

La Presidente pone in votazione il verbale della seduta odierna e la Commissione lo approva 

all’unanimità dei presenti 

Il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 11,18. 

Si dà atto che la pubblicità della seduta della Commissione Consiliare avverrà attraverso la 

trasmissione della medesima in streaming sul sito istituzionale dell’Ente o con altro canale 

informatico oppure con altri mezzi idonei a dare adeguata pubblicità che l’informatica rendesse 

disponibili avverrà, giuste indicazioni fornite dal web master per tramite del Dirigente dell’Ufficio 

Autonomo al Consiglio Comunale, per tramite del sito istituzionale del Comune di Palermo al link: 

https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=1,. 

ORARIO FINE SEDUTA ORE: 11,18 

 La Segretaria  la Presidente 

                                                                                                                                          Cons. Barbara Evola 

 D.ssa Loredana Velardi                                                                                                                               

                    i                                                                                 
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